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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Повномасштабне військове вторгнення росії, 

розпочате у 2022 році, викликало одну з найбільших сучасних гуманітарних криз і 

глибокі соціальні потрясіння в Україні. Мільйони громадян були змушені 

залишити свої домівки, рятуючись від бойових дій та окупації, що призвело до 

масового внутрішнього переміщення населення. 

Значна частина переміщених осіб зазнала травматичних переживань: втрати 

близьких або житла, вимушеної розлуки з родиною, невизначеності щодо 

майбутнього. Такий досвід негативно позначився на їхньому психоемоційному 

стані, зокрема, спричинив зростання підвищеної тривожності. За результатами 

досліджень, серед внутрішньо переміщених осіб, спостерігається високий рівень 

поширеності симптомів посттравматичного стресу та тривожних станів. Це 

підкреслює масштаб проблеми, що особливо актуалізує потребу в доступних і 

ефективних методах психологічної підтримки для цієї вразливої категорії 

населення. 

Одним з ефективних підходів до надання психологічної підтримки людям, які 

зазнали травматичних подій та мають підвищену тривожність, є застосування арт- 

терапії. Наукові дані свідчать, що використання засобів арт-терапії сприяє 

суттєвому зниженню симптомів тривожності та покращенню емоційного стану 

внутрішньо переміщених осіб. В умовах війни арт-терапія активно застосовується 

для підтримки дорослих і дітей: арт-простори, колажування, малювання і інші арт- 

терапевтичні методи допомагають безпечно знизити рівень страху, відновити 

відчуття контролю над життям та емоційно розвантажитись. 

Проблема зниження рівня тривожності засобами арт-терапії була предметом 

наукових досліджень таких учених, як О. Копитін, Л. Лебедєва, Т. Титаренко, М. 

Савчин, Л. Карамушка, І. Зайцева. У їхніх працях акцентується увага на 

ефективності арт-терапевтичних методів у подоланні емоційних розладів, 

відновленні внутрішньої рівноваги та підвищенні психологічної стійкості 

особистості. 
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У зв’язку з цим тема кваліфікаційної роботи «Зниження підвищеної 

тривожності у внутрішньо переміщених осіб засобами арт-терапії» є надзвичайно 

актуальною. Застосування засобів арт-терапії відповідає сучасним суспільним 

запитам, має практичну цінність і наукову перспективу в контексті реабілітації 

осіб, постраждалих внаслідок війни. 

Об’єкт дослідження – психологічний феномен тривожності у внутрішньо 

переміщених осіб. 

Предмет дослідження – психологічні особливості застосування арт-терапії 

як засобу зниження тривожності у внутрішньо переміщених осіб. 

Гіпотеза. Припускається, що використання розробленої програми арт- 

терапевтичних занять для внутрішньо переміщених осіб сприятиме зниженню 

рівня їхньої тривожності та підвищення психологічної адаптації. 

Мета роботи – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність застосування методів арт-терапії для зниження рівня тривожності у 

внутрішньо переміщених осіб. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових підходів до вивчення проблеми 

тривожності та особливостей її проявів у внутрішньо переміщених осіб. 

2. Виокремити фактори посилення тривожних станів в умовах вимушеного 

переселення. 

3. Виявити особливості рівнів тривожності у жінок-внутрішньо 

переміщених осіб (дорослого віку). 

4. Розробити на основі теоретичних та емпіричних даних програму 

психокорекції підвищеної тривожності у внутрішньо переміщених осіб засобами 

арт-терапії. 

5. Експериментально дослідити ефективність арт-терапевтичної програми в 

роботі з внутрішньо переміщеними особами. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети роботи використано 

комплекс таких методів дослідження: теоретичних, емпіричних та статистичних. 
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Теоретичні методи – аналіз, синтез, порівняння та узагальнення наукової 

літератури з питань психології тривожності, постстресових розладів, методів арт- 

терапії та психокорекції емоційних станів. Застосовано метод теоретичного 

моделювання для обґрунтування структури корекційної програми. 

Емпіричні методи – психодіагностичне обстеження (анкетування, 

стандартизовані опитувальники для вимірювання рівня тривожності, зокрема 

шкали самооцінки тривожності), спостереження за поведінкою учасників під час 

занять, бесіди та інтерв’ю для якісного аналізу емоційного стану. 

Основним емпіричним методом виступив формувальний експеримент, що 

полягав у впровадженні розробленої арт-терапевтичної програми та відстеженні 

змін у рівні тривожності учасниць. Методи математичної статистики – кількісна 

обробка отриманих даних: розрахунок середніх значень, перевірка значущості 

різниць, кореляційний аналіз для виявлення взаємозв’язків між показниками 

тривожності та іншими психологічними характеристиками. 

Статистична обробка здійснювалася з використанням сучасних програмних 

засобів, що забезпечує надійність та об’єктивність інтерпретації результатів. 

Наукова новизна отриманих результатів. Розроблено та експериментально 

перевірено комплексну програму арт-терапевтичних занять, спрямовану на 

зниження рівня тривожності у внутрішньо переміщених осіб. 

Теоретичне та практичне значення. Систематизовано та узагальнено 

наукові підходи до проблеми тривожності у внутрішньо переміщених осіб та 

шляхів її зниження засобами арт-терапії. Матеріали дослідження можуть бути 

використані практичними психологами, соціальними працівниками та 

консультантами для зниження рівня тривожності у внутрішньо переміщених осіб. 
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а 

ц 

і 



6 
 

досліджень. Випуск 44» за сприяння та при активній участі Громадської організації 

(Wyższa Szkoła Zarządzania i Administracji w Opolu) (2025 р.). 

 

Публiкацiї: Результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

висвітлено в публікаціях: 

1. Панчук Н.П., Суходольська Н.С. Вплив комунікації на емоційну сферу 

внутрішньо переміщених осіб. Importance of Soft Skills for Life and Scientific Success: 

Proceedings of the 4th International Scientific and Practical Internet Conference, March 

6-7, 2025. FOP Marenichenko V.V., Dnipro, Ukraine, 220 p. С.155-157. URL: 

http://www.wayscience.com/wp-content/uploads/2025/03/Conference-Proceedings- 

March-6-7-2025.pdf 

2. Панчук Н.П., Суходольська Н.С. Застосування арт-терапії у роботі з 

внутрішньо переміщеними особами з підвищеним рівнем тривожності. Світ 

наукових досліджень. Випуск 44: матеріали Міжнародної мультидисциплінарної 

наукової інтернет-конференції (м. Тернопіль, Україна, м. Ополе, Польща, 23-24 

вересня 2025 р.) / за ред. : О. Патряк та ін. ГО “Наукова спільнота”, WSZIA w Opolu. 

Тернопіль: ФО-П Шпак В.Б. 2025. С.45-47. URL: https://www.economy- 

confer.com.ua/full-article/6403/ 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота містить вступ, три розділи, 

висновки, список використаних джерел та додатки. Основний зміст роботи 

викладено на 87 сторінках комп’ютерного набору. Робота містить 11 таблиць і 9 

рисунків. Список використаних джерел складається з 104 найменувань. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.wayscience.com/wp-content/uploads/2025/03/Conference-Proceedings-March-6-7-2025.pdf
http://www.wayscience.com/wp-content/uploads/2025/03/Conference-Proceedings-March-6-7-2025.pdf
https://www.economy-confer.com.ua/full-article/6403/
https://www.economy-confer.com.ua/full-article/6403/


85 
 

ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний аналіз проблеми та підсумки дослідження засвідчили 

актуальність та результативність використання арт-терапії для зменшення 

тривожності у внутрішньо переміщених осіб. В ході праці було комплексно 

розглянуто феномен тривожності та особливості її виявів у ВПО, а також 

теоретичні засади арт-терапії як способу психологічної допомоги. З’ясовано, що 

вимушене переселення, пов’язане з воєнними діями та іншими травматичними 

подіями, призводить до високого рівня ситуативного стресу і стійкої тривожності 

у значної частини потерпілих осіб. Зокрема, на початку нашого емпіричного 

дослідження майже всі учасниці (більше 90%) мали підвищену тривожність – як 

ситуативну, так і особистісну . 

Це узгоджується з даними літератури про те, що переселенці нерідко 

зазнають емоційного навантаження, котре негативно впливає на їхню адаптацію, 

психічне здоров’я та якість життя. Дослідження наукових джерел теж засвідчило, 

що традиційні способи подолання тривожності (медикаментозна терапія, 

вербальне консультування та ін.) не завжди є достатньо дієвими чи прийнятними 

для даної категорії клієнтів. Натомість, арт-терапія виділяється серед сучасних 

підходів як м’який, ненав’язливий, але водночас глибинний метод роботи з 

емоційними станами, що дозволяє безпечним способом висловити та 

пропрацювати травматичні переживання. Теоретично обґрунтовано, що арт- 

терапевтичні практики (малювання, ліплення, робота з метафоричними образами 

та ін.) здатні знижувати рівень тривоги, оскільки вони забезпечують клієнту 

можливість катарсису, розвитку навичок саморегуляції та відновлення почуття 

контролю над ситуацією. Таким чином, у першій (теоретичній) частині роботи 

сформовано підґрунтя для висування гіпотези про позитивний вплив арт-терапії на 

емоційний стан переселенців та визначено психологічні механізми, через які цей 

вплив може реалізуватися (експресивне відреагування, символізація, соціальна 

підтримка в групі тощо). 
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Емпірична складова дослідження надала практичне підтвердження висунутої 

гіпотези. Було розроблено та втілено авторську арт-терапевтичну програму з метою 

психокорекції тривожності у жінок - ВПО, що містила систему групових занять із 

використанням різних технік образотворчого мистецтва. Програма тривала 

достатній термін (десять тижнів) і охоплювала типові для арт-терапії етапи: 

встановлення довіри та мотивації до творчості, поступовий перехід до глибших 

емоційних тем, кульмінаційні заняття з опрацюванням травматичного досвіду та 

заключний етап рефлексії та закріплення позитивних змін. Для оцінки 

ефективності впливу використовувався набір психодіагностичних методик: шкали 

Спілбергера–Ханіна (для оцінки ситуативної й особистісної тривожності), шкала 

тривоги Бека, а також опитувальник Айзенка для самозвіту про психічні стани. 

Порівняння показників до та після психологічної роботи виявило статистично 

вірогідні позитивні зміни. Як уже вказувалося у висновку до розділу 3.2, після 

завершення програми рівні тривожності суттєво знизилися за всіма ключовими 

вимірами. За даними Спілбергера–Ханіна, середні показники реактивної 

тривожності учасників перейшли з високого рівня до помірного, аналогічно 

зменшилася й особистісна тривожність. У деяких респондентів спостерігалося 

зниження тривожності до рівня, близького до низького, чого не було зафіксовано 

до втручання. Шкала Бека підтвердила ці результати: приміром, частка осіб із 

клінічно значущою тривогою (середній та високий рівень) зменшилася з ~80% до 

~25%, тоді як понад половина вибірки (близько 50%) після арт-терапії взагалі не 

виявляла ознак вираженої тривожності. Така динаміка чітко засвідчує, що 

втручання досягло своєї мети – тривожні стани ВПО піддаються корекції методами 

арт-терапії. Додатково було відзначено позитивні зміни за іншими параметрами 

емоційного стану: покращився настрій, зросла активність і життєвий тонус, 

знизилися прояви емоційного вигорання та напруженості у спілкуванні. Таким 

чином, емпіричним шляхом доведено ефективність арт-терапії як способу 

зниження тривожності у переселенців. Наші результати узгоджуються з 

висновками інших дослідників і практиків, які повідомляють про схожий 

позитивний вплив творчих методик на психоемоційний стан різних категорій 
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клієнтів, що переживають стрес або травму. Це підкреслює наукову 

обґрунтованість отриманих даних та надійність зроблених висновків. 

Практична значущість роботи полягає у тому, що на основі здійсненого 

дослідження розроблено конкретну корекційну програму, яка може бути 

застосована у діяльність психологів, що працюють з ВПО. Створена програма є 

структурованою, описаною у вигляді чітких блоків і вправ, що полегшує її 

тиражування та адаптацію. 

Таким чином, висновки всієї роботи можна сформулювати так: арт-терапія є 

дієвим засобом психокорекції тривожності у внутрішньо переміщених осіб, що 

підтверджено теоретично і доведено емпірично; застосування творчих методик у 

психологічній практиці з цією категорією клієнтів має глибокий оздоровчий вплив, 

зумовлений механізмами експресивного відреагування, катарсису та активації 

особистісних ресурсів; впровадження арт-терапевтичних програм збільшує 

емоційну стійкість ВПО, полегшує їхню соціально-психологічну адаптацію та 

покращує загальне психічне благополуччя. 
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